

# ΣΗΜΙΕΡΑ

5 ΜΑΡΤΗΣ 1933

5

ΧΡΟΝΟΣ Α.

ΔΡΑΧΜΕΣ 5

# ΣΗΜΕΡΑ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

## ΤΑΧΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ :

Π. Ν. ΚΑΡΑΒΙΑΣ, Ε. ΛΕΥΚΟΠΑΡΙΔΗΣ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΗΛΙΑΔΗΣ, ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑ-  
ΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΟΥΡΑΝΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΓΚΑΛΟΣ, Τ. ΠΑΠΑΤΣΩΝΗΣ,  
ΚΛΕΩΝ ΠΑΡΑΣΧΟΣ — — — — —

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: Μόνον ετήσιες: Δρχ. 50. — Έπαρχίες 60. — Έξωτερικό μισό δολλάριο.  
ΓΡΑΦΕΙΑ: Όδος Βουλής 8 (Έκδόσεις «Φλάμμα») ΑΘΗΝΑ.  
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ε. Λευκοπαρίδης.

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Τ. Κ. ΠΑΠΑΤΣΩΝΗ . . . . . 'Ιεραποστολές.  
Γ. Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ . . . . . Μιά πεντηκονταετηρίδα: Κάρολος Μάρξ.  
Φ. ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ . . . . . Τό Έλλαδικό Κράτος και ή Μεγάλη 'Ιδέα ('Επισκόπηση  
μας εκατονταετίας, ΙΙΙ).  
ΚΛ. ΠΑΡΑΣΧΟΥ . . . . . 'Εμμανουήλ Ροΐδης. Β' 'Ο κριτικός.

Σημειώματα: Διαβάζοντας (Φ. Μιχαλόπουλου). — Δήλωση. — Sombart (Γ. Δούκα). —  
Και πάλι ό Βαλερύ (Κ. Ουράνη). — Τά βραβεία. — Πήγε για μαλλί . . . — Είδοποίη-  
ση. — Βιβλία πού λάβαμε. — 'Η νέα διεύθυνση τών γραφείων μας.

# ΣΗΜΕΡΑ

Χρ. Α'. — Άρ. 3, Μάρτης 1933

## ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΕΣ

Οί Ιεραποστολές είνε γερές προσπάθειες. Χρειάζονται ψυχικά νηάτα και εϋτολμία. Τis ώθει ή ειλικρίνεια και ή πίστη. Πίστη ζωηρή, και όχι νεκρή, μιὰ και απεκδύεται στην περιπέτεια και τούς κιντύνους, αφήφώντας ευμάρεις και άνέσεις, αφήφώντας τις συνηθισμένες χαρές πού μας προσφέρει ή ζωή. Ξεκινάνε οί Ιεραπόστολοι, πέρνοντας μιὰ μαγκούρα, ένα δισσάκι κι ένα ζευγάρι πέδιλα για μόνα εφόδια, άδιαφορώντας για την κακουχία, μη λογιάζοντας πού θα συναντήσουνε παρεξήγηση, άδικία, δόλους, μίση, ύπνόμεψη, σωματικά μαρτύρια, άγριες άρρώστειες, μπουδρούμια, θάνατο, — αλλά φορτωμένοι κυριώτατα μ' ένα εφόδιο άμίμητο, με την όρημη και την εϋτυχία πού χαρίζει ή βεβαιότητα της ρήσης «μακάριος άνήρ, ός τίθησι την ψυχήν αυτού υπέρ τών φίλων αυτού». Αυτό είνε τό μυστικό πού κινεί τις ζωές και πληρώνει τις ψυχές τούτων τών ανεξήγητων ανθρώπων: ή τύχη της ζωής τούς έφοριζε μέσα τους μιάν άκέραιη πίστη. πού τούς ικανοποιεί όλες τις άνάγκες, όλες τις ανησυχίες: ήβραν τό πλήρωμα της ύπαρξης και του κόσμου, κατάχτησαν την αλήθεια. Και άντις να κάτσουν να επαναπαφτούν στη δάφνη τούτη, σκέφτονται τούς όμοιούς τους: λογιάζουν τούς μακρυσμένους, τούς πρωτόγονους, τούς άμαθείς, τούς πλανημένους, τούς πάσχοντες, τούς ανεξέλιχτους άγριάνθρωπους σαν Φίλους. "Ανθρωποι, λένε, είνε και τούτοι: άνθρωποι στερεμένοι, και πού περιμένουν την αλήθεια και της λίγης χαράς τό δώρημα. Δοχείο αλήθειας είνε ό κάθε άνθρωπος, άλλο πληρωμένο και άλλο κενό. Τά κενά δέδοται να γιομίσουν από τά πλέρια με την όρημη την επικοινωνούσα πού φέρνει ή Φιλία, όταν νοεΐται στην ποθητήν αλλά σπανίζουσα αυτή της έννοια.

Μιὰ και μοϋρθε στο νοϋ ή έννοια της Ιεραποστολής, συμπαρουσιαστήκαν εκείνα τά καταπληκτικά, ιστορικά μαζί και προφητικά, λόγια του Έβραίου 'Απόστολου: «έτεροι δε έμπαιγμών και μαστίγων πείραν έλαβον, έτι δε δεσμών και φυλακής: έλιθάσθησαν, έπρίσθησαν, έπειράσθησαν, έν φόνω μαχαίρας απέ-





Παράδοση, γιά τούτο ξέρουμε και μπαίνουμε στόν ακριβό της χαρακτηρισμό. Οί ψυχές μας, τής Παράδοσης και οί δικές μας, συνταιριάζουν. Έπειδή τήν αγαπάμε, κηρύττουμε μέ πίστη, πού δέν διατρέχει, ούτε διάτρεξε, ούτε θά διατρέξη στό μέλλον κίντυνο κανένα. Γιατί Παράδοση δέν είνε τούτο ή εκείνο τò συμμαζώμα τών πλίνθων. Παράδοση είνε ό,τι υπήρξε παρελθόν, γινομένο αιώνιο. Και καθώς ό χρόνος είνε αδιάσπαστος, τò ίδιο και τήν Παράδοση, τò γέννημά του, δέν είνε δύναμη τίποτε νά τήν διασπάση. Παράδοση είνε ή δυναμικότητα του μέλλοντος. "Ό,τι γίνεται, ό,τι συντελείται, βγαίνει άπ' τήν άλυσίδα του παρελθόντος. Και άν ακόμα διαρραγή ή άερωθή ολόκληρη ή Γης, ή διαρραγή της είτε ή εξαφάνισή της, μαζί μέ όλη τήν προϊστορία της σφαιρας, θ' άποτελέση Παράδοση στό σύστημα του μεγάλου Κόσμου. "Άς μὴν άνησυχούνε λοιπόν διόλου, τούς έγγυούμαστε τò κάθε τί, αυτοί οί πρεσβύτεροι τής Παράδοσης και τò ιερατεϊόν όλο.

Τ. Κ. ΠΑΠΑΤΣΩΝΗΣ

ΜΙΑ ΠΕΝΤΗΚΟΝΤΑΕΤΗΡΙΔΑ

## ΚΑΡΟΛΟΣ ΜΑΡΞ

Αναμφισβήτητα από όλες τις ιστορικές φυσιογνωμίες που επέδρασαν στα ανθρώπινα πεπρωμένα, μία από τις μεγαλύτερες παραμένει του Καρόλου Μάρξ Κανένα κήρυγμα θρησκευτικό ή ιδεολογικό δεν έπηρεε τόσο παγκόσμια έκταση όσο ο Μαρξισμός. Οί αυτοκρατορίες τών μεγάλων στρατηγών υπήρξαν εφήμερες, γιατί τούς έλειπε τò βάθος μιας ανώτερης ανθρωπίνης πίστης, μιας κοσμοθεωρίας. Τα θρησκευτικά δόγματα άφηναν χωρίς επίδραση τούς ανθρώπους στις κοινωνικές και οικονομικές τους σχέσεις, γιατί περιφρόνησαν ακριβώς τις ανάγκες αυτές. Ο Μαρξισμός υπήρξε βαθύτερος, πλέον εκτεταμένος, διαρκέστερος, ακριβώς γιατί συνδυάζει τις ανάγκες της υλικής ζωής προς τις διανοητικές ικανοποιήσεις της κοσμοθεωρίας. Ο Μαρξισμός έγινε ή πνευματική σημαία ενός τεράστιου και παγκόσμιου σύγχρονου, απελευθερωτικού κινήματος τών πτωχών, που όμοιο του δεν έ γνώρισε ή ιστορία μέχρι τώρα. Το όνομα του Καρόλου Μάρξ συγκεντρώνει σήμερα τή λατρεία, τήν άφοσίωση και τò θαυμασμό εκατομμυρίων ανθρώπων. Ακριβώς όμως αυτή ή έκταση του κινήματος που δημιούργησε, σύγχρονα άναψε τò πάθος και τò μίσος στις τάξεις που κινδυνεύουν νά χάσουν τὰ προνόμιά τους από τις θεωρίες του. Όπως είναι πασίγνωστο ο Μάρξ υπήρξε ο ιδρυτής του επιστημονικού σοσιαλισμού, θεωρίας που άποτελεί τή βάση του παγκόσμιου εργατικού κινήματος. Αυτό ακριβώς έγινε ή άφορμή νά συκοφαντηθώ και νά διαστρεβλωθώ ακόμη ή μεγάλη πνευματική εισφορά του Μάρξ στην παγκόσμια κίνηση τών ιδεών. Γιατί όχι μικρότερη από τήν άθάνατη αυτή δόξα της δημιουργίας ενός τόσο παγκόσμιου απελευθερωτικού κινήματος, στέκει ή δόξα του Μάρξ ως επιστήμονα. Υπήρξε σύγχρονα μεγάλος οικονομολόγος και δημιουργός της ύπερ άξιας. Η συμβολή του στην οικονομική επιστήμη άναγνωρίζεται σήμερα από όλους σχεδόν, ισάξια μέ του Άδάμ Σμιθ. Άλλ' άθάνατη ακόμη θά μείν' ή δόξα του για τις φιλοσοφικές του θεωρίες, και ιδιαίτερα για τήν περιφήμη οικονομική εξήγηση της ιστορίας: τον ιστορικό υλισμό, που έγινε τò μαγικό κλειδί για νά διαβάση ο άνθρωπος στο μέχρι τούδε κλειστό βιβλίο της κοινωνικής ζωής τών ανθρώπων. Έτσι ο Μάρξ παρουσιάζεται σαν ένα γιγάντιο ανθρώπινο πνεύμα που άγκαλιάζει όλες τις γνώσεις, ένας Άριστοτέλης τών νεωτέρων χρόνων.



κώς οικονομίας ετι εξετυλίχθησαν σύμφωνα με την ανάπτυξη των οικονομικών συνθηκών. Ο Μάρξ δπου γράφει για «άστική τάξη» εννοεί την τάξη που σχηματίσθηκε μετά τα 1800 στην Ευρώπη. Μονάχα λυμφρατικοί διανοούμενοι θα μπορούσαν να ζητούν η να βρίσκουν στην Ελλάδα την εξήγηση ετι π. χ. ο ήρωϊσμός του Κανάρη, η η περικεφαλαία του Κολοκοτρώνη και τα τσαρούχια του Καραϊσκάκη ήταν άστικής προέλευσης. Οι υπερβολές στις θεωρίες πρέπει να λογαριάζονται σαν μέθοδος πολεμικής, και με κανένα τρόπο δεν πρέπει να συγχύζουν το πνεύμα του επιστήμονα, όταν γράφει με τέτοια άξίωση. Είναι από την άποψη αυτή όχι μόνο δικαίωμα αλλά και καθήκον, όταν πρόκειται να πολεμήσουν την κακοπιστία των αντιπάλων. Ο συνεργάτης του Μάρξ, ο Έγγελς, καθορίζει την άκριδη στάση των μαρξιστών στα επίμαχα αυτά ζητήματα. Σε μία επιστολή του δημοσιευμένη στο περιοδικό Der Sozialistische Akademiker, 1-10-1893, γράφει επί λέξει, «άπαντώντες στις επιθέσεις των αντιπάλων μας, υποχρεωθήκαμε να τονίσουμε περισσότερο το κύριο σημείο της θεωρίας που τόσο άμφισθητούσαν, και έτσι δεν εύρηκαμε την κατάλληλη ευκαιρία να θέσουμε στους άλλους, τους μη οικονομικούς παράγοντες, τη θέση που τους έπρεπε.» Σε άλλη επιστολή του ίδιου που αναφέρει ο Μέρικκ στην ιστορία της Γερμανικής Σοσιαλδημοκρατίας, ρητά καταδικάζεται «ώς γελοία ή άπόπειρα να εξηγήσουμε την ιστορία των μικρών γερμανικών κρατιδίων επί τη βάση των οικονομικών συνθηκών... όπως θα ήτο σχολαστικότης να ισχυριζώμεθα ότι το Βραδεμβούργον κατέλαβε την ύπεροχή του κατ' αναπόδραστον οικονομικήν επιταγήν...»

Ο ιστορικός όλισμός δεν άρνείται ότι υπάρχει ένα «ήθικό» έποικοδόμημα της κοινωνίας, ούτε ισχυρίζεται ότι θα καταργηθή. Παραδέχεται ότι μεταβάλλεται σύμφωνα με τις μεταβολές των οικονομικών συνθηκών, της τεχνικής της παραγωγής. Με τον ιστορικό όλισμό ή ιστορία έπαψε να είναι μία ξερή χρονογραφία. Μέσα στο χάος της έμπηκε κάποια τάξη, κάποιο νόημα. Μπορούμε να κυττάσουμε με άνεση το παρελθόν, και ίσως με έλπίδα το μέλλον. Η άπόπειρα του Έγγελου να εξηγήση την ιστορία σαν ζετύλιγμα ενός ανώτερου λόγου, μιας Ίδέας, δεν έστάθηκε άρκετη να έκανοποιήση τα πνεύματα σ' ένα αιώνα που με τις ανακαλύψεις του είχε περάσει πιά από τον μεταφυσικό, στον φυσικό κόσμο. Ο ιστορικός όλισμός άποτελει σά θεωρία το θάνατο η καλύτερα, τον άποκεφλισμό της μεταφυσικής. Και το κτύπημα αυτό το δέχτηκε από το Μάρξ, που όπως είναι γνωστό, είχε άρχίσει την πρώτη πνευματική του δράση, σαν νεο Έγγελιανός. Αντίθετα άπ' αυτό που υποστηρίζεται, ο ιστορικός όλισμός άπελευθέρωσε τον άνθρωπο και τον παρουσίασε κύριο της ιστορίας του. Όχι, δεν είναι δούλος των οικονομικών συνθηκών. Αύτός ο άνθρωπος είναι ο δημιουργός της τεχνικής της παραγωγής. Ο ιστορικός όλισμός δείχνει μόνο πως ο άνθρωπος μεταβάλλεται στις ιδέες σύμφωνα με τις μεταβολές που ο ίδιος φέρει στα μέσα της παραγωγής των αγαθών, που του χρειάζονται για τη συντήρησή του.

Χωρίς να τη θέξουν οι υπερβολές από καμμία πλευρά, η θεωρία του ιστορικού όλισμού παραμένει μία από τις μεγαλύτερες κατακτήσεις του ανθρώπινου πνεύματος προς τον διαρκή άγώνα της άπελευθέρωσής του. Παραμένει γι' αυτό μία από τις μεγαλύτερες δόξες του Μάρξ και κτήμα έσοει της Άνθρωπότητας.

Γ. Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

## ΤΟ ΕΛΛΑΔΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ

ΚΑΙ

### Η ΘΥΣΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

#### ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΜΙΑΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΙΑΣ III.

Είδαμε στο προηγούμενο την άνηρη κι' άκμαία οικονομική κατάσταση του ύπόδουλου Έλληνισμού, καθώς και κείνη των Κοινοτήτων του έξωτερικού. Το κύριο χαρακτηριστικό των Έλλήνων εκείνων ήταν η έμπορικη ιδιοφυία, η δραστηριότητα σ' όλα τα επίκαιρα σημεία της Άνατολής κι' η οικονομική έκμετάλλευση των διαφόρων λαών, που κοινωνούσαν μαζί τους. Ήσαν οι μεγάλοι μεσάζοντες των άγορών της Βαλκανικής, της Μικράς Ασίας και πολλών άλλων μερών της Άνατολής και της Ευρώπης. Ως έμποροι ήσαν άνυπέρβλητοι και μοναχά οι Άρμένηδες μπορούσαν να τους άντιμετωπίσουν κάπως θαρραλέα. Για τουτό κι' έπέσυραν πάντοτε τις καυστικότερες επικρίσεις και τα δριμύτερα σχόλια των Έβραίων και των Ξένων, που πολεμούσαν μαζί τους στις ίδιες έμπορικές άρτηρες. «Οι Έλληνες στην Τουρκία, γράφει κάποιος πρόξενος (1), αναπνέουν μέσα σ' άτμόσφαιρα κοινωνικώς και πολιτικώς άκάθαρη, που μολύνει όλες τις τάξεις από το Σουλτάνο μέχρι τον τελευταίο τελωνιακό υπάλληλο. Δεν μένουν άπροσβλητοι ούτε οι ξένοι υπήκοοι, ούτε οι πέσθεις άκόμη. Κατά κανόνα το: μίσμα τουτού της άνηθικότητας και φαυλότητας άποδίδεται στον έλληνικό πληθυσμό της Τουρκίας». Άν δεχθούμε, πως το έμπόριο εινε μια νόμιμη κι' άγνωρισμένη κλοπή, το παράσιτο άνάμεσα παραγωγής και κατανάλωσης, τότε οι ύπόδουλοι Έλληνες, καθώς και κείνοι του έξωτερικού, που τόσα κατώρθωσαν στο έμπορικό πεδίο, δεν ήσαν άμωμοι και δίκαια τους φέρωσαν με τόσες κατακρίσεις. Οι τρόποι του έμπορίου εινε γνωστοί: η άπάτη, το ξεγέλασμα, η διορατική πρόβλεψη, το κέρδος και πάντα το κέρδος, που δεν γνωρίζει ήθικούς φραγμούς κι' άλλες κοινωνικές υποχρεώσεις. Συνεπώς οι Έλληνες, που κυριάρχησαν πάντοτε ως έμποροι, μετεχειρίστηκαν όλα τα μέσα—τίμια κι' άτιμα—για να

(1) Th. Thornton: The Present State of Turkey, τόμ. II, σελ. 153.







χρόνια της Ἀπελευθέρωσης. Ἐκεῖνος ἐστρεψε τὴν ἐξωτερικὴν πολιτικὴν πρὸς τὴν Ἀγγλία καὶ κατόρθωσε σχεδὸν τὴν ὑπογραφήν τοῦ Πρωτοκόλλου τοῦ Λονδίνου τὰ 1826. Δυστυχῶς ὕστερα ἀπὸ τὰ 1828 ὁ Μαυροκορδάτος ἀχρηστεύτηκε. Ὁ Καποδίστριας ἔκανε φιλορωσικὴν πολιτικὴν καὶ ὁ Ὅθων περιέμενε τὴν πραγματοποίησιν τῆς Μεγάλης Ἰδέας ἀπὸ τὸ Μέττερνιχ καὶ ὕστερα ἀπὸ τὴν Ρωσία. Ἡ Ἀγγλία περνοῦσε σὰν τὸ πῦρ μισελληνικὸν Κράτος. Δυστυχῶς ἡ γεωγραφικὴ θέσις τῆς Ἑλλάδος δὲν ἐπιτρέπει πρωτοβουλίας καὶ ἡ καλλίτερη πολιτικὴ εἶνε ἡ καιροσκοπικὴ. Ἐφ' ἔσσαν ἡ Ἀγγλία καὶ ἡ Γαλλία ὑποστήριζαν μὲ φανατισμὸν τὸ δόγμα τῆς ἀκραιότητος τῆς Τουρκίας καὶ ἡ Ρωσία κρυφὰ καὶ ὑπουλα ἀπέβλεπε στοὺς Σλάβους τῆς Βαλκανικῆς κατὰ κανόνα τὸ Ἑλλαδικὸν Κράτος καὶ κυρίως ὁ ὑπόδουλος Ἑλληνομυθὸς θάταν τὸ θῦμα τῶν ξένων συμφερόντων. Καὶ ὅμως οἱ περιστάσεις δὲν ἔλειψαν, ὅπως ἡ Ἑλλάδα καρπώνεται κάθε τόσο ἀπὸ τῆς διαφορῆς τῶν Δυνάμεων. Ἡ Ἀγγλία τοῦλάχιστον εἶχε συμφέρον νὰ ὑπάρχει ὀργανωμένη καὶ φιλικὴ πρὸς αὐτὴν Ἑλλάδα, ὅπως τὴν ἀντιτάσσει τὴν Ρωσίαν. Καὶ ὁ Μέττερνιχ, παρ' ἔσα καὶ ἂν λέγονται ἐναντίον του, σταθερὰ ἀπέβλεπε σὲ μιὰ ἰσχυρὰ Ἑλλάδα. Δυστυχῶς τὸ Κράτος δὲν ἐκμεταλλεύθηκε τοὺς φόβους καὶ τοὺς πανικούς τῆς Ἀγγλίας ἀπὸ τὴν ρωσικὴν ἐπέκτασιν εἰς τὰ Βαλκάνια. Ὅυτε πάλιν χειρίστηκε, ὅπως ἔπρεπε τοὺς θρίαμβους τῆς Ρωσίας εἰς τὴν Ἀνατολήν, πρὶν παρουσιασθῆναι εἰς τὴν μέσην ὁ φανατικὸς πανσλαβισμὸς ποὺ κυριάρχησε εἰς τὴν πολιτικὴν τῆς Ρωσίας ἀπὸ τὰ 1857 καὶ ἔδωθε. Ἐν τῇ μέσῳ μιᾶς τέτοιας καταστάσεως ὑποψίας, ραδιουργιῶν καὶ συμφερόντων ὁ Κωλέττης ὕψωσε τὴν πολιτικὴν τῆς Μεγάλης Ἰδέας καὶ πίστεψε πῶς ἡ Γαλλία μποροῦσε νὰ τὴν πραγματοποιήσῃ! Ὁ Κριμαϊκὸς πόλεμος ἔδειξε πόσο πλανιόταν, ὅποτε τὸ veto πάνω εἰς τὰ πράγματα εἶχεν, ὅπως σχεδὸν πάντοτε ἡ Ἀγγλία. Καὶ ἡ Ἑλλάδα εἶχε κηρυχθῆναι ὑπὲρ τῆς Ρωσίας καὶ ὁ μισαγγλισμὸς εἶχε φθάσει εἰς τὸ κατακόρυφον... Ἄλλ' ὁ Κωλέττης εἶχε πεθάνει καὶ εἶχεν ἀφήσει εἰς τὸ Ἑλλαδικὸν Κράτος μιὰ πολιτικὴν ὑπεθῆκην πολὺ μεγάλην γιὰ τῆς δυνάμεις του. Ἡ ἀνικανότης τοῦ Ἑλλαδικοῦ Κράτους μέχρι τὰ 1850, ποὺ κλείνομε τὸ σημεῖμά μας αὐτό, καὶ τὰ συμφέροντα τῶν Δυνάμεων ἐθυσίασαν πάντοτε τὴν μεγάλην δυνάμιν τοῦ Ἑλληνισμοῦ καὶ τῆς Ἐθνικότητος τὴν καθολικὴν ρώμην. Γιὰ τοῦτο πολλοὶ ἱστορικοὶ ρώτησαν μόλις γεννήθηκε τὸ Ἑλλαδικὸν Κράτος, ἂν ἔπρεπε νὰ δημιουργηθῆι, ἢ ἂν ἦταν πλάνη ἡ δημιουργία τοῦ Κράτους αὐτοῦ καὶ δυστύχημα γιὰ ὀλόκληρον τὸν Ἑλληνισμόν.

ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ

## ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΡΟΪΔΗΣ

Β' Ο ΚΡΙΤΙΚΟΣ (1)

Δὲ βίασε καθόλου τὸν ἑαυτὸν του, δὲν ἔκανε τὴν παραμικρότερη οὐσιαστικὴ ἀλλαγὴν εἰς τὴν πνευματικὴν του ἐνέργειαν, δταν ἄφησε τὴν σάτυρα καὶ ἄρχισε νὰ καλλιεργῆ τὴν κριτικὴν, ὁ Ροΐδης. Ὅπως σ' ἔδωκε τοὺς σατυρικούς, ἔτσι καὶ σ' αὐτόν, ἡ σάτυρα ἦταν ἤδη μιὰ κριτικὴ, σάτυρα καὶ κριτικὴ πῆγαζαν ἀπ' τὴν ἴδιαν διάθεσιν, ἦσαν ἀπ' τὴν ἀρχὴν εἰς τὸ Ροΐδην καὶ ἔμειναν σύμφυτες καὶ σὺνδρομες ὡς τὸ τέλος.

Τὸ πέρασμα, ὡστόσο, ἀπὸ τὴν σάτυρα εἰς τὴν κριτικὴν, καὶ εἰδολογικὰ καὶ χρονικὰ, εἶναι φανερό. Ἐγένετο κατὰ τὸ 1875. Τότε περιώρισε τὴν σατυρικὴν του παραγωγὴν ὁ Ροΐδης καὶ ἐπεδόθηκε συστηματικώτερα, ἀποκλειστικὰ σχεδόν, εἰς τὴν κριτικὴν. Μὰ καὶ τότε, καὶ εἰς τὰ σοβαρώτερα δημιουργήματά του, ὅπως εἰς τὰ «Εἰδωλα», ἔμεινε πάντα ἐντονώτατα χρωματισμένη ἡ κριτικὴ του ἀπὸ τὸ σκῶμμα, αὐτὴ τὴν δευτέραν του ἀναπνοήν.

Ὅτι ἡ σάτυρα τοῦ Ροΐδην ἦταν εἰς τὴν βαθύτεραν ὑπόστασίν της μιὰ κριτικὴ, τὸ βλέπομε καὶ ἀπ' τὴν «Πάπισσα» ἀκόμα. Τὸ πρῶτον τοῦ αὐτοῦ ἔργου εἶναι, πράγματι, κριτικὸν ὅσον καὶ σατυρικόν. Ὁ Ροΐδης παίρνει ἐκεῖ μέσα, καὶ ἀπέναντι σὲ μερικὰ γενικὰ προβλήματα, ἱστοριοθηρησκευτικά, καὶ ἀπέναντι σὲ μερικὰ ἰδιαίτερα τοῦ τόπου του, ἐκκλησιαστικά, πολιτικά, πνευματικά, στάση καθαρὰ κριτικὴ. Καὶ μάλιστα, πρᾶγμα σημαντικὸν γιὰ τὸ ἔργο ἐκεῖνο, ἀπὸ τὴν «Πάπισσα» κιόλας, φαίνονται ὀχι βέβαια, ἔλεος, ἀσφαλῶς, ὅμως, μερικὲς ἀπὸ τῆς κύριες ἰδιότητες τῆς κριτικῆς τοῦ ἰδιοσυστασίας: ὁ ρασιοναλισμὸς, ἡ δξύτητα εἰς τὴν παρατήρησιν, ἡ ὠμότης εἰς τὸν ἐξεκπέκασμα τῆς ἀλήθειας—ἐκεῖνου ποὺ βλέπει ὁ ἴδιος σὰν ἀλήθεια—ἡ μαχητικὴ ἰσχύς, ὅπως ἐπίσης ἀπὸ τὴν «Πάπισσα» ἀκόμα φαίνονται καὶ μερικὰ ὑποβαστώματα τῆς κριτικῆς ἰδιοσυστασίας αὐτῆς: ἡ ἐπιστημονικὴ ἰσχύς, ἡ εὐρυμάθεια (ἡ ἐrudition, κυριολεκτικώτερα), ἡ ἐνημερότητα, ὑποβαστώματα, ποὺ εἰς τὸν Ροΐδην πᾶνε σχεδόν θάλεγε ὡρες ὡρες νὰ ταυτιστοῦν μὲ τὴν ἴδιαν τὴν οὐσίαν τῆς κριτικῆς.

Στὴν δευτέραν περίοδον τῆς ζωῆς του, ἀπ' τὸ 1875 καὶ πέρα, καὶ ἰδίως μεταξὺ 1875 καὶ 1896, παρήγαγε ὁ Ροΐδης τὴν σημαντικώτερην κριτικὴν ἔργασίαν του. Στὴν περίοδον αὐτὴν ἀνήκουν τὰ «Εἰδωλα» τὸ καλλίτερον κριτικὸν νεοελληνικὸν ἔργον (εἰς τὸν

(1) Τὸ Α' μέρος τῆς μελέτης, ὁ «Ροΐδης, σατυρικός», δημοσιεύθηκε εἰς τὸν ἀρ. 1 φύλλον τοῦ «Σήμερον».





προέρχονται όχι από ένα παρατηρητή που στοχάζεται απλώς, μα και που θέλει να βρει όλα τα αίτια και να πει όλες τις εξηγήσεις των φαινομένων που έρευνά, όσο δυσάρεστες και αν είναι, που δεν έννοει ν' απατήσει ούτε τον εαυτό του ούτε τους άλλους, και που είναι, συγχρόνως, και ένας δριμύτατος σαρκαστής. Κάποιες, ωστόσο, αντιφάσεις του θά μπορούσαν, ίσως, ν' αποδοθούν από έναν που δέ θα πολυσυμπαθούσε το Ροΐδη, και σε κακή πρόθεση ακόμα, στην έμμονη του διάθεση να υποβιβάσει το ήθικό και πνευματικό ποιόν των συγχρόνων του Έλλήνων, για ν' αποδείχτει αληθινή τη θεωρία του, αδύνατη, δηλαδή, την υπαρξη αληθινής πνευματικής ζωής και δημιουργίας στην Ελλάδα. Κάνει περιέργη έντύπωση, εξαφνα, το πως κρίνει από την καθαρή θρησκευτική άποψη τόν Έλληνα, ο Ροΐδης. Ένω ο ίδιος είναι βαθύτατα αντιχριστιανός (1) και διαπιστώνει ότι τόν Έλληνα δεν τόν άγγιζε ο χριστιανισμός παρά ζώπετα, μονάχα, πράγμα ευχάριστο, στο γεγονός, ωστόσο, αυτό αποδίδει, σύγχρονα, και όλη την έλλειψη θρησκευτικού αισθήματος που μάς διακρίνει, έλλειψη που είναι, βέβαια, έλλειμμα σημαντικό, άφου μάς μειώνει, ασφαλώς, και μάς ρηχαινει, άφου φτωχαινει τήν έσωτερική μας ζωή, όπως και όλων των μεσημβρινών λαών, που αντίθετα με τους βόρειους, δεν ποτίστηκαν, κατά τη γνώμη του, την πολύ σωστή, βαθειά από τη νέα θρησκεία.

Ο Χριστιανισμός κατά το Ροΐδη (2) όχι μόνο δεν εξέλειψε άλλ' ούτε αισθητά τροποποίησε καν το χαρακτήρα της ελληνικής φυλής, το βαθύτερο και πιο αναλλοίωτο στοιχείο της, όπως και κάθε φυλής. Στα Δημοτικά Τραγούδια που καθρεφτίζουν πιστότερα από κάθε τι άλλο τόν χαρακτήρα της φυλής, ο νεοέλληνας φαίνεται όμοιος σχεδόν με τόν αρχαίο, τόν Όμηρικό. Λατρεύει τόν άπάντα κόσμο και μισεί τόν Άδη τόν άρχαιασμένο, τη γυναίκα τη θεωρεί όχι «αίσθηματική κλίμακα προς ανάβασιν εις τόν ουρανόν, άλλ' ότε μόν ως ξανθόν, ότε δε ως μελαχροινόν δργανον ήδονής», οι ήρωες των δημοτικών τραγουδιών, «μηδέ των βρυκολάκων εξαίρουμένων, όμοιάζουσι αρχαίω αγάλματι και ουχι ρωμαντική στήλη καπνοῦ». «Αί προσωποποιήσεις βρῦσεων, δένδρων, άνέμων και βουνών ένθυμίζουσι το ήμηρικόν έπος ανά βλέπων τήν έλαχίστην έπιρροήν, ήν ήσκησεν ο Χριστιανισμός επί της φαντασίας των Έλλήνων» (3). Εξωτερικώτατα μονάχα άνδρία του Χριστιανισμού, ράσα, κεριά, κόλλυθα, λιβάνια (4) βρίσκουμε στη δημοτική ποίηση, τίποτε όμως βαθύ και ουσιαστικό, τίποτε που να μαρτυρεί ότι εισέδωσε στις ψυχές των νέων ελλήνων ο Χριστιανισμός, «ούτε φόβον, ούτε μέριμναν των μετά τάφον, ούτε άναίτιον μεγαλολίαν, ούτε άσκητικήν άπογοήτευσιν των επιγείων η ίχνος μουσικισμού» (5). «Η θρησκεία του άρματωλού παρίσταται ουχι ως υπερφυσικός πόθος καρδιάς επαναστατούσης κατά του νόμου της γεννήσεως και της φθοράς, άλλ' ως αρχαία πολιούχος θεότης, φρουρούσα τήν εθνικότητα των Έλλήνων». Ευσέβεια για τόν Έλληνα είναι η πίστη στα έθνικά ιδανικά — τίποτε περισσότερο.

Κάθε λαός, έχει τη γνώμη ο Ροΐδης, γνωρίζει μια μόνη θρησκεία.

(1) «Η άποσύνθεσις, σαπρία και διαφθορά του αρχαίου κόσμου υπήρξαν το λίπασμα το γονιμοποίησαν το έδαφος έφ' ου έμελλε να καρποφορήσ η χριστιανισμός», και αυτό το άκόμη σημαντικώτερο που δείχνει πόσο θεωρούσε ο Ροΐδης τόν Έλληνα, και φιλοσοφικά και αισθητικά άνωτερο άπ' τόν χριστιανικό, άφου «ο μέν Έλλην ήτο πιστός υπήκοος των νόμων της φύσεως — πιο έλεύθερος, άρα, κατά τόν Σπινόζα και τόν Έγελο, και βιολογικά, καλλίτερα προσαρμοσμένος στη ζωή — ο δε έπειτα άνθρωπος άνάρτης κατά των νόμων τούτων» ο μέν, άνθρωπινον έχων ιδανικόν, επέτυχε ν' άποτυπώση τούτο εις άμύμητα κατά τήν τελειότητα έργα, ο δε, όρεγόμενος των άνεφίκτων τη άνθρωπίνη φύσει, μόνον τήν όρεξίν του ταύτην κατώρθωσε ν' άπεικονίση και τήν εκ των ματαίων του άλμάτων προς ουρανόν άπελπίσαν» III, 27.

(2) III, 50. «Όπως ούτε παντοδπαών ξένων εισβολαι, ούτε μακροχρόνιος δουλεία».

(3) III, 28.

(4) Που και αυτά, άλλωστε, δεν είναι καθαρά χριστιανικά, αλλά εκκλησιαστικά μονάχα.

(5) III, 28. «Ο Ροΐδης πιστεύει ότι ο άσκητισμός είναι χριστιανικώτατος και ότι τόν διδάξαν οι πρώτοι κήρυκες του Εβγαγγελίου. VI, 154.

έκεινη που συμφωνεί με τα ήθη του. Της θρησκείας αυτής μόνον το όνομα και οι τύποι φαίνεται πως αλλάζουν, η ουσία, όμως, μένει αναλλοίωτη, όπως και ο εθνικός χαρακτήρας των λαών που τόν πλάθουν, το κλίμα και το έδαφος, και που είναι άμετάδελτος σαν εκείνα. Οι «ευδαίμονες» κάτοικοι των «ευκράτων» χωρών ευχαριστημένοι άπ' τόν κόσμο που ζούν, σπάνια ζητούν άλλον. Γι' αυτό και η θρησκεία τους, «οιονδήποτε και αν φέρη όνομα, είναι πάντοτε είδος τι δεισιδαίμονος κοσμολατρικής, τας αισθήσεις μάλλον η τήν καρδίαν άπασχολοῦσα» (1), ένας «ψευδευλαβής επικουρισμός των μεσημβρινών» και όχι «εϊλικρινής υπερφυσική μέριμνα» των βορείων, των «διαμαρτυρομένων», κυρίως, δηλαδή, μέριμνα που υπήρχε στις ψυχές των και πριν άπ' τη Μεταρρύθμιση (2) όπως και πάντα γι' αυτούς η θρησκεία ήταν «ένας ένδόμυχος διάλογος μεταξύ του Πλάστου και του Πλάσματος» (3). Μεσημβρινός και ο Έλληνας — και ο τυπικώτερος, ίσως, μεσημβρινός. — δε μπορεί να έχει τη θρησκευτικότητα εκείνη που είναι η βαθύτερη ύπόσταση, η θερμή και άσβυστη έστία της ψυχής άλλων λαών. Το θρησκευτικό πνεύμα του νεοέλληνα — το αντιχριστιανικό η και άχριστιανικό, μόν τόν ξεχνούμε — είναι κάτι όλοτελα έξωτερικό, και δε συνδέεται καθόλου μήτε με τη διάνοια, μήτε με τη συνείδηση, μήτε με τη διαγωγή, όπως γίνεται στους ανθρώπους της Δύσης. Εκεί, μολοντι η εκκλησία βασάνισε, έπίεσε, υποδούλωσε τόν άνθρωπο, και μολοντι η έπιστήμη, παντοδύναμη, πολεμά τόσο λυσσαλέα τη θρησκεία, ωστόσο, το θρησκευτικό αισθημα ζει ακόμα, ένω σε μάς, που ούτε η έπιστήμη πολεμά τη θρησκεία — γιατι άπλοῦστατα, δεν υπάρχει έπιστήμη — ούτε η εκκλησία μάς βασάνισε, το θρησκευτικό αισθημα είναι, μολεταῦτα, τόσο χαλαρό, ώστε εξαφνίζει τους ξένους (4) Χαλαρωμένο το θρησκευτικό μας αισθημα, και ο κήρυξ μας, τιποτένιος, τόσο, ώστε «άδύνατον είναι, λέγει ο Ροΐδης, να διαιρέση ήμάς άλλο εκκλησιαστικόν ζήτημα, πλόν του πλειστηριασμοῦ των επισκοπών» (5).

Φτώχεια θρησκευτική, φτώχεια πνευματική, και άκόμη μεγαλύτερη, φτώχεια ιδεολογική και φιλοσοφική. Ζητούσε να νοιώσουν τήν αξία και τη σημασία της φιλοσοφίας άπ' τους σύγχρονους του Έλληνες, ο Ροΐδης! Το πόσο η άπαιτησή του ήταν έξωφρενική, το έδειπε και ο ίδιος. «Ο στίχος του Λουκρητίου, όμολογει με πικρή ειρωνία «mens agit molem», ήτοι ο νους κινεί τήν ύλην, δεν μεταφράσθη άκόμη νεοελληνιστί», «δεν κατενοήθη άρκούντως η άμεισος σχέση της έπιστήμης του πνεύματος, της φιλοσοφίας, δηλαδή, προς τόν πρακτικόν βίον», «και έντευθεν, προσθέτει, η περιφρόνησις και ο άγριος, ένίστος, πόλεμος των κατά καιρούς κυβερνήσεων προς τήν πρώτην των έπιστημών» (6). Σε τόπο που δείχνει τόση γενική αντιπάθεια στα πνευματικά προβλήματα, στην πνευματική ζωή, μπορούσε να επιδράσει η φιλοσοφία τήν ποίηση, όπως τήν επέδρασε άλλου τόσο ευεργετικά; Εδτυχώς, όχι. Γιατι ο μέν ρομαντισμός είναι «βλάσφημος και αντιχριστιανικός» (7), οι δε φιλοσοφικές αιρέσεις και ο μηδενισμός νέμονται μονάχα τήν «κρονόληρον, άπομειωραμένην, ύστερικήν και παραπαίουσαν Εύρώπην».

Αυτά τα ύποστήριζαν βέβαια, διάφοροι άσυνέριστοι καθηγητές του Πανεπιστημίου, στις εισηγήσεις και τις κρίσεις τους σε ποιητικούς και δραματικούς διαγωνισμούς, και τότε τ' αντιπερνούσε με περιφρόνηση, η τα καυτηρίαζε το πολύ πολύ με μια τσουχηρή του σαϊτιά ο Ροΐδης, πως όμως να μη δυσφορούσε και πως να μην άγαναχτούσε όταν και λογοτέχνες περιωπής, όπως ο Άγγελος Βλάχος, έλεγαν πράγματα όχι πολύ διαφορετικά;

(Συνεχίζεται)

K. ΠΑΡΑΣΧΟΣ

(1) VI, 138.

(2) VI, 140.

(3) VI, 139.

(4) III, 29.

(5) VII, 25.

(6) III, 31.

(7) III, 27.











Ίσως όμως ο κ. Γρυπάρης να μην έχει καλά ξεκαθαρίσει μέσα του, τί σημαίνει αυτή η φράση του : «πολιτική σκοπιμότητα». Κατά τύχην όμως εκλήθηκε να πει τή γνώμη του και ο κ. Π. Κανελλόπουλος, ένας αξιόλογος νέος επιστήμονας που προέρχεται από τις τάξεις του Λαϊκού Κόμματος. Άλλ' αυτός, αν και ήξερε ότι επρόκειτο να μπει στο σπίτι του πνιγμένου, όπου δε μιλούν ποτέ για... σοκινί, είχε τήν προσοχή να πιάσει απ' τ' αὐτί τή σεμνή δεσποινίδα και να τής πει: "Άκουσε, παιδί μου. Ο δημοτικισμός ήταν ένα αίτημα τής αστικής τάξης, (γιατί, μη μου κάνεις τή μισοκακόμοιρη και τό ξέρεις ότι τάξεις υπάρχουν, είτε σε συμφέρει, είτε δε σε συμφέρει) αφού ή τάξη αυτή πέρασε στο συντηρητικισμό χωρίς να τόν πραγματώσει, φυσικό ήταν τό ανεκπλήρωτο αυτό αίτημα να περάσει στα χέρια μιᾶς άλλης τάξης που νοιώθει τή σημασία του.

Ἐναγκασμένη να καταπιει τέτοιες ἀπαντήσεις ή σεμνή νεάνις που εἶνε δλο «σύνολο» και... ἰδέα, ήταν ἐπόμενο να βαρυστομαχιάσει λιγάκι. Ἄλλά «εις τοιαύτας περιπτώσεις συμβουλεύεται λίγη... σόδα. Δέν ἀμφιβάλλουμε ότι ο ἀγαπητός μας κ. Δελημούζος θ' ἀναλάβει να τήν προμηθέψει.

### ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ

Λάβαμε από φίλους του «Σήμερα» διάφορα γράμματα όπου εκθέτουν τις απόψεις τους για ώρισμένα ζητήματα και πρόσωπα. Μᾶς ἀνδιαφέρει ή προσπάθεια αυτή, ἰδίως νέων ἀνθρώπων, να πέρνουν στάση συνειδητή ἀπέναντι στα πράγματα του τόπου μας και θα εἴμαστε διατεθειμένοι να δημοσιεύσουμε μερικά από τὰ γράμματα αυτά, δλόκληρα ή κομμάτια τους. Παρακαλοῦμε όμως ὄσους μᾶς ἔγραψαν, ή ὄσους τυχόν θα μᾶς γράψουν, να μᾶς γνωρίζουν πάντα καθαρά τό πραγματικό τους ὄνομα, τό ἐπάγγελμα και τή διεύθυνσή τους. Ἄνωνυμα δε θα δημοσιεύουμε ποτέ.

### ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Ἄγγελου Τερζάκη : «Δεσωῖτες», διτομο μυθιστόρημα, δρχ. 50. Ἐκδότης Μαυρίδης.— Θεμ. Κορνάρου : «Ἅγιον Ὅρος, οἱ Ἅγιοι χωρίς μάσκα», σελ. 72, χωρίς τιμή και χωρίς ἐκδότη.— Ἀντρέα Μπέλιϊ : «Χριστός Ἀνέστη» (μετάφραση ἀπό τό ρωσικό Α. Α.—Σ. Ι. Χ.), σελ. 30, δρχ. 8. Ἐκδ. Βαρδαρέσου, Πειραιᾶ.— Πάνου Κοραλή : «Ἡ Ζίνα», σύγχρονη αἰσθηματική νουβέλλα, σελ. 60, δρχ. 15.— Θ. Φ. Παπακωνσταντίνου : «Εἰσαγωγή στή Διαλεκτική», σελ. 84, δρχ. 15, ἐκδ. Γκοδόστη.

### Η ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΜΑΣ

Ἀπό τή Δευτέρα 3 Ἀπριλίου τὰ γραφεῖα τῶν ἐκδόσεων «Φλάμμα» θα μεταφερθοῦν στήν ὁδὸ Βουλῆς ἀρ. 8.

### ΤΑΧΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ :

Π. Ν. ΚΑΡΑΒΙΑΣ, Ε. ΛΕΥΚΟΠΑΡΙΔΗΣ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΗΛΙΑΔΗΣ, ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΟΥΡΑΝΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΓΚΑΛΟΣ, Τ. ΠΑΠΑΤΣΩΝΗΣ, ΚΛΕΩΝ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ : Μόνον ἐτήσιες : Δρχ. 50. — Ἐπαρχίες 60. — Ἐξωτερικό μισό δολλάριο  
ΓΡΑΦΕΙΑ : Ὁδὸς Βουλῆς 8 (Ἐκδόσεις «Φλάμμα») ΑΘΗΝΑ.  
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ : Ε. Λευκοπαρίδης.

ΜΙΚΡΑ, ΜΕΓΑΛΑ, ΒΡΑΧΥΤΑΤΑ ΚΥΜΑΤΑ

ΑΤΤΩΤΕΡ

KENT

ΡΑΔΙΟ



Εἰδικῶς κατασκευασθὲν διὰ τὰς Εὐρωπαϊ-

EUROPEAN MODEL 137 καὶ χώρας. Λαμβάνει σταθμούς και κατὰ τὴν ἡμέραν.

ΕΚΘΕΣΕΙΣ :

ΡΑΔΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚ ΚΟΜΠΑΝΥ

Παπαρρηγοπούλου 7

ΣΙΑΝΕ·Υ· ΝΟΕΛ Σταδίου 4

Ἐν Πειραιῖ Ἐλεφθοὶ Ζωγράφου 32



EUROPEAN MODEL 480 "ΓΚΡΕΚΑ"



# Γρίππην

Όταν ή μετάδοσις συντελεσθή ή νόσος  
έρχεται ώς επί τό πλείστον δι' ύψη-  
λου πυρετού. Συχνά παρουσιάζεται  
και ρίγος. Δέν ύπάρχει τότε πλέον  
δισταγμός, άλλ' επιβάλλεται ή κα-  
ταπολέμησις τής γρίππης άμα τή  
έκδηλώσει της δια τής χρήσεως  
των δοδοκιμασμένων

ΔΙΣΚΙΩΝ —  
ΑΣΠΙΡΙΝΗΣ



Ή Άσπιρίνη καταρίττει  
τόν πυρετόν και κατα-  
πραίνει τούς πόνους.



**ΟΥΤΕ ΚΑΙ ΤΗΝ ΝΥΚΤΑ**

δέν τόν αφήνει να ήσυχάση ο τρομερός αυτός  
βήχας. Ή ώρες περνούν χωρίς να μπορέση  
να εβρη τόν τόσο αναγκαίον ύπνον. Άπο  
πολλού έπρεπε να πάρη

# CRÉSIVAL

